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Eiga 
	Etapai/ veiklos aprašymas
	Pastabos

	Įvadas
	

	Mokiniams rodomas skaidrės „Himnas donorystei“. Peržiūrėjus išdalinami lapai su „Himnu donorystei“.  Dar kartą perskaitome ir panarginėjame himno žodžius. 
	 Evelinos Anusauskaitės daina „Vilties malda“ (Rolandui Janavičiui atminti)

	„Minčių lietus“
	

	Išsiaiškiname sąvokų donoras ir  recipientas reikšmę. 

	

	Darbas grupėse
	

	Grupės perskaičiusios padalomąją medžiagą apie Kraujo, Organų ir Kaulų čiulpų donorystes, pristato jas klasei.

	

	Pabaiga
	

	 Kaip apibendrinimą pažiūrime Panevėžio r. Velžio gimnazijos mokinių sukurtą filmuką “Donorystei – Taip!”

	


Refleksija: naudojamas metodas “Kampai” arba TAIP / NE
PRITARIU / NEPRITARIU 

 (žr. „Metodų aprašymuose“ Nr.)

Metodo „Kampai“ aprašymas: mokytojas trijuose klasės kampuose prikabina lapelius su užrašais: pirmame pritariu donorystei, antrame nepritariu donorystei ir trčiame neturiu nuomonės. Mokiniai turi pasirinkti klasės kampą atitinkantį jo nuomonę. Kiekvienas pasirinkimą turi argumentuoti.

1 PRIEDAS

	Himnas DONORYSTEI


     Kad prisimintų mane,
     atiduok mano regėjimą žmogui, kuris nė karto nematė patekančios saulės,

     kūdikio veido ar moters meilės žvilgsnio.

 
     Atiduok mano širdį tam, kurio širdis tebuvo nesibaigiančių skausmų šaltinis.

 
     Atiduok mano kraują šešiolikmečiui, ištrauktam iš sudaužytos mašinos,

     kad jis išvystų žaidžiančius savo vaikaičius.

 
     Atiduok mano inkstus tam, kurs priklauso nuo mašinos,

     padedančios jam išgyventi dar vieną savaitę.

 
     Pasiimk mano kaulus, kiekvieną kūno raumenį, skaidulą, nervą

     ir padėk žengti žingsnį suluošintam vaikui.

 
     Ištirk mano smegenų kerteles.

 
     Jei reikia, paimk mano ląsteles ir išaugink jas taip,

     kad vieną dieną nebylys berniukas sušuktų, išgirdęs plazdant šikšnosparnį, 
     o kurčia mergaitė išgirstų lietų, barbenantį į jos langą.

 
     Sudegink tai, kas liks iš manęs, o pelenus išbarstyk pavėjui, kad geriau augtų gėlės.

 
     Jei privalai ką nors palaidoti, tebūnie tai mano ydos, mano silpnybės 
     ir visi išankstiniai nusistatymai prieš kitus žmones.

 
     Atiduok mano nuodėmes velniui. 
     Atiduok mano sielą Dievui.

 
     Jei kartais norėtum prisiminti mane, padaryk gerą darbą ar tarki žodį žmogui, 
     kuriam esi reikalingas.

 
     Jei padarysi, ko tavęs prašau, aš gyvensiu amžinai.
 


Robertas N. TESTAS
Donorystės himną iš anglų kalbos išvertė

poetas A. Danielius
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http://www.donoryste.eu/lt/Himnas_donorystei.html
Donoras - tai žmogus, kuris dovanoja savo audinius, ląsteles ar organus kitam žmogui.

     Dažniausiai, išgirdę žodį „donoras“, žmonės pagalvoja apie kraujo donorystę. Tačiau yra ne tik kraujo, bet ir organų ir audinių donorystė.

     Kraują žmonės per savo gyvenimą dovanoti gali daug kartų, taip išgelbėdami ne vieną gyvybę.

     Tačiau yra ir kitokie donorai - organų ir audinių donorai - kurie jau po savo mirties gali dovanoti gyvenimą sunkiai sergantiems ligoniams, kuriems reikalinga organo transplantacija.

     Tiesa, yra viena išimtis, kai organą gali dovanoti gyvas žmogus - sergančiam artimam žmogui (vaikui, broliui, seseriai, vyrui, žmonai) galima dovanoti inkstą arba dalį kepenų, kadangi žmogus ir su vienu inkstu gali normaliai ir pilnavertiškai gyventi, o kepenys atsistato.

     Recipientas - tai žmogus, kuriam reikalinga organo ar audinio transplantacija.


     Yra gyvybiškai svarbūs organai, kurių transplantacija ne tik pagerina recipientų gyvenimo kokybę, bet visų pirma gelbėja gyvybę (širdis, inkstai (2), kepenys, plaučiai, kasa, plonosios žarnos). Taip pat gyvybiškai svarbi yra kaulų čiulpų transplantacija (atliekama tik iš gyvo donoro).

     Ragenos nėra gyvybiškai svarbus audinys, tačiau žmogui grąžintas regėjimas yra stebuklas, kurį gali dovanoti žmogaus meilė žmogui.

Kraujo donorystė

Kraujo istorija

Pirmas sėkmingas žmogaus kraujo perpylimas buvo atliktas 1818 metais, bet dėl žinių ir mokslinių tyrimų trūkumo, sekė daug nesėkmių. Vėliau nei po 80 metų, buvo atrasta, kad paveldimi žmonių raudonųjų kraujo ląstelių skirtumai buvo pagrindinės daugelio kraujo perpylimo nesuderinamumo priežastys. Buvo nustatytos keturios kraujo grupės – A, B, AB ir 0. Šis atradimas iš pagrindų pakeitė hematologijos (mokslo apie kraują) vystymąsi ir leido sėkmingai atlikinėti kraujo perpylimus. 
Kai I Pasauliniame kare sužeistiems kareiviams ypatingai reikėjo kraujo, mokslininkai pradėjo tyrinėti kraujo saugojimo ir transportavimo galimybes. Bet tai buvo įgyvendinta tik II Pasaulinio karo metu. Nuo tada buvo žengiama į priekį vis sparčiau: atrandamos Rh kraujo grupės, kraujas pradedamas laikyti plastmasiniuose maišeliuose ir t.t.
Kraujo ląstelių užšaldymas, skirtingų kraujo komponentų atskyrimas centrifūguojant, aferezė (vieno kraujo komponento išgavimas ir likusių gražinimas donorui) ir daugelis kitų atradimų bei techninių sprendimų įgalina pilnai panaudoti kiekvieną kraujo dovanojimą. Kiekvienas kraujo elementas gali būti panaudojamas gydyti skirtingas ligas.
Šiandieną pasaulyje plintant ŽIV, hepatitui C ir kitoms užkrečiamoms ligoms, vyriausybė atidžiai kontroliuoja kraujo tikrinimo testų kokybę, kad užtikrintų kraujo saugumą ir sumažintų su perpylimu susijusią riziką. Papildomas kraujo saugumo garantas yra nemokama donorystė. 
Žmogaus kraujas yra unikalus. Iki šiol jam nėra sukurta dirbtinio pakaitalo. Lietuvoje per metus reikia tūkstančių litrų kraujo, kad būtų išgelbėti žmonės, sergantys įvairiomis ligomis ar papuolę į avarijas. 
Todėl KKDD vaidina neįkainuojamai svarbų vaidmenį gelbstint mūsų visuomenės gyvybes.

Kas gali duoti kraują?

Jūs galite duoti kraują, jeigu: 
• Esate sveikas
• Esate ne jaunesnis nei 17 m.
• Sveriate ne mažiau 50 kg
• Kraujo centro gydytojas jus įvertino tinkamu donorystei.

Kraujo donorystės centrai atidžiai atrenka potencialius donorus. Atranka reikalinga tam, kad kraujo donorystė būtų saugi ne tik jums, bet ir asmeniui, kuris gaus jūsų kraują.
Atrankos pradžioje jums bus pateikta konfidencialus klausimynas. Atsakymai leis išsiaiškinti ar priklausote žmonių grupei su padidėjusia rizika užsikrėsti krauju plintančiomis ligomis. Kraujo donorystės centro gydytojas objektyviai įvertins jūsų sveikatos būklę ir nuspręs ar esate tinkamas duoti kraują. Tada iš piršto jums paims kelis kraujo lašus ir nustatys kraujo komponentų kiekį. Jeigu jūsų kraujo rodikliai bus normalūs ir atitikote kitus atrankos kriterijus, jūs galite duoti kraują.

Kas vyksta, kai jūs duodate kraują?

Atsigulus į atlošiamą kėdėje, jus bus paprašyta ištiesti kairę ar dešinę ranką, priklausomai nuo to, kaip gerai matosi paviršinės venos. Užveržus žastą, paviršinės rankos venos dar geriau išryškėja. Nuvalius dezinfekuojančiomis priemonėmis alkūnės sritį, smailia adata duriama vena. Kraujas plastikiniais vamzdeliais renkamas į specialų maišelį. Kad kraujas greičiau tekėtų, jūsų prašoma dažnai spausti ir atleisti kumštį. Po 10-20 minučių, kai maišelis pilnai užsipildo, adata ištraukiama, o žaizda sutvarstoma. Patariama tą dieną nedirbti sunkių fizinių darbų su ranka, iš kurios imtas kraujas. 
Surinktas kraujas (apie 450 ml) gali būti laboratorijoje perdirbtas į komponentus, kitais žodžiais tariant, kraujas suskaidomas į dalis. Kraujo pagrindinės dalys yra:
• Kraujo plokštelės (trombocitai)
• Raudonosios kraujo ląstelės.
• Kraujo plazma.

Kokie yra atliekami kraujo tyrimai?

Po kraujo davimo yra ištiriama jūsų kraujo grupė ir Rh faktorius. Rh faktorius reiškia specifinio antigeno buvimą, kuris gali stimuliuoti imuninį atsaką. Jeigu jūs Rh teigiamas, vadinasi jūs turite Rh antigeną. Tai būtina žinoti, kadangi jūsų kraujo grupė ir Rh faktorius turi sutapti su asmens, kuriam bus perpilamas kraujas, kraujo grupe ir Rh faktoriumi.

Ko jūs galite tikėtis po kraujo davimo?

Po kraujo davimo būtina pasėdėti apie 15 min, išgerti šiltos arbatos, lengvai užkąsti. Mažiausiai po 4 valandų galite nusiimti raištį nuo rankos. Per 24 valandas gerkite daug skysčių, venkite rankos kėlimo, intensyvių fizinių pratimų, medikamentų, skystinančių kraują.
Po kraujo davimo Jūs galite pajusti skrandžio sutrikimą, galvos svaigulį. Šie simptomai dažniausiai praeina pavalgius ar išgėrus. Dūrio vietoje keletą savaičių galite stebėti mėlynę. 
Jeigu pastebėsite neįprastus ir ilgai trunkančius simptomus, nedelsiant kreipkitės pas Kraujo donorystės centro gydytoją.

Kokia rizika?

Kraujo davimas yra saugus. Naujos, sterilios ir vienkartinės priemonės yra naudojamos kiekvienam donorui, todėl nėra rizikos užsikrėsti krauju pernešamomis infekcijomis. Taip pat, Kraujo donorystės centras griežtai kontroliuoja kraujo tyrimus ir laikosi reikalavimų, kad kraujo davimas nepakenktų donorui.

Kaip dažnai galima duoti kraują?

Jeigu jūs esate sveikas suaugęs žmogus, jūs galite duoti apie pusę litro kraujo be jokios žalos jūsų sveikatai. Per 24 valandas po kraujo davimo, jūsų organizmas atstato netektą kraują kiekį. Po keletos savaičių organizmas atstato ir netektas kraujo ląsteles.
Kraują galima duoti ne anksčiau nei kas 60 dienų.

Informaciją parengė: 
Gyd. Saulius Rutkauskas-neatlygintinas kraujo donoras

Organų donorystė

	Šiuo metu daugiau nei 5 tūkst. šalies gyventojų oficialiai pareiškė savo valią dėl donorystės, tačiau nė vienas turintis Donoro kortelę iki šiol netapo donoru. Todėl potencialių donorų organai galėjo būti panaudoti tik jų artimiesiems sutikus. Paklausus, kodėl žmonės nenoriai ima donorų korteles, paaiškėja, kad Donorų kortelės jiems visų pirma asocijuojasi su savo mirtimi, bet ne su svetimos gyvybės gelbėjimu. Dažnai žmonės atsisako dovanoti artimojo organus dėl streso ar dėl to, kad nežino mirusiojo valios. Pasitaiko žmonių, nepasitikinčių medikais ir netikinčių, kad organai nukeliaus recipientui, kuriam jie tinka ir yra iš tikrųjų reikalingi. Kadangi donorystė glaudžiai susijusi su netikėta mirtimi, pavyzdžiui, autoįvykiu, potencialų donorą turinčiam gydytojui tenka kalbėtis su mirusiojo artimaisiais, kurie turi ne tik susitaikyti su staigia netektimi, bet ir galvoti apie kitus. Pasirodo, staigios netekties atveju, galvoti apie kitus yra labai sunku. Gydytojams tenka susidurti su abejingumu, kai žmonės nepriima jokių sprendimų - nei taip, nei ne. Vien dėl šios priežasties pernai per metus netekta 30 širdžių, 30 kepenų ir 60 inkstų. Žinoma, dalis organų dėl įvairių priežasčių galėjo būti netinkami. 

Lyginant su kitomis Europos Sąjungos valstybėmis, pagal transplantacijų skaičių ir visuomenės požiūrį į organų donorystę, Lietuva dar velkasi Europos gale. Tam turi įtakos tradicijos, įstatymų skirtumai. Nacionalinio organų transplantacijos biuro duomenimis, Lietuvoje yra apie 500 pacientų, laukiančių organų persodinimo operacijų. Pernai jų buvo atlikta 95. Priežastis paprasta - žmonių, sutinkančių po mirties paaukoti savo organus, deja, trūksta. Mirties ir netekties akivaizdoje dovanoti viltį gyventi kitiems - sunku, tačiau įmanoma, kai mąstai ne tik apie savo skausmą. Jau keletą metų egzistuoja medikų ir ties mirties riba balansuojančių ligonių artimųjų padėtį turėjusi palengvinti tvarka - dar būdamas gyvas ir sveikas žmogus turi nuspręsti, ar sutinka, kad po mirties jo organai būtų panaudojami transplantacijos operacijoms, ir turėti tai patvirtinančią donoro kortelę. Sutikę tai padaryti artimieji paprastai reikalauja, kad jų kilniaširdė akcija išliktų paslaptyje. Lietuvoje dar nepriimta didžiuotis organų donoryste. Artimųjų, pasiryžusių padėti išgelbėti kitų gyvybę, skausmas netekus mylimo žmogaus - daug didesnis už dovanojimo džiaugsmą. Jei būtų kortelė - taptų lengviau: mylintys artimieji bent jau žinotų, kokia buvo mirusiojo valia. Tai padėtų jiems apsispręsti.
Plastikinė donoro kortelė - tai tik pranešimas apie asmens sutikimo, kad jo organai po mirties būtų panaudojami transplantacijai, registravimą Žmogaus audinių, ląstelių ir organų donorų bei recipientų registre. Sutikimas yra dokumentas, nurodantis žmogaus valią, todėl artimųjų klausti nebereikia. Jie bus informuojami apie užregistruotą jų artimojo valią. Paprastai žmonės atsisako padovanoti artimojo organus donorystei dėl objektyvios informacijos ir žinių stokos. Jie nežino mirusiojo valios, nežino išpažįstamos religijos požiūrio į donorystę, bijo aplinkinių neigiamo vertinimo, netiki artimojo mirtimi, paveikti matytų meninių filmų bijo organų prekybos, nepasitiki gydytojais. Nemažai įtakos apsispręsti turi žmogaus psichologinė būklė. Donorai - asmenys, kuriuos ištiko smegenų mirtis po eismo įvykio, nelaimingo atsitikimo arba tokių ligų kaip smegenų infarktas (insultas). Tai - netikėta mirtis, kuriai negali pasiruošti ir kurios negali numatyti. Ji sukelia didžiulį sąmyšį ir, išgyvendamas artimojo netekties krizę, ne vienas linkęs priimti lengviausią sprendimą - atsisakyti jam brangaus žmogaus organų donorystės. Kai kurių ES valstybių įstatymuose yra įteisintas "numanomo sutikimo donorystei" modelis - jei asmuo nepareiškė prieštaravimo donorystei, manoma, kad sutikimas naudoti organus transplantacijai yra. Mirusiojo artimieji tik informuojami apie esamą situaciją.
Donorų kortelių reklama yra tarsi saulės blyksnis niūrią rudens dieną. Apsisprendimas gelbėti gyvybę kitiems per artimo mirtį yra pati aukščiausia žmoniškumo apraiška, o ką kalbėti apie gyvus donorus, kurie atidavė dalelę savęs, kad gyventų jų brolis, sesuo, vyras, žmona ar vaikas. Prieš juos telieka nulenkti galvą. Suvokus, kokią didelę dovaną gauna būsimasis recipientas, netgi artimo žmogaus mirties nebegalima vadinti beprasme. Juk tai dovana kitam žmogui. Tai geras darbas ir reikia padėti vienas kitam. Vienam žmogui tas organas jau nebereikalingas, o kitam jis išgelbėtų gyvybę. Juk tai žmoniškumo klausimas. Organų donorystei pritaria beveik visos pasaulio religijos. Katalikų Bažnyčia yra vienareikšmiškai "už". Popiežius Jonas Paulius II organų donorystę pavadino didžiausia žmogaus meilės žmogui išraiška, prilygino Kristaus aukai, nes šiuo atveju (kad ir po mirties) paaukojama dalelė savęs, kad išgyventų kitas žmogus.

Informaciją parengė:

Aušra Griauždytė-neatlygintina kraujo donorė


Kaulų čiulpų donorystė

	Vaikams ir suaugusiems, susirgusiems piktybinėmis hematologinėmis ligomis (kraujo vėžiu), dažnai nepadeda gydymas vien vaistais - tik dalis jų gali būti gydomi chemoterapija. Kitiems gali padėti tik gyvo donoro kaulų čiulpų persodinimas, kai sergančios ląstelės pakeičiamos sveikomis, dažniausiai kito asmens, ląstelėmis. Ši transplantacija padeda pasiekti ilgalaikį stabilų gydymo rezultatą ir net visišką pasveikimą. Taikant kitus gydymo metodus minėta galimybė yra daug mažesnė. Donoro ieškoti pradedama visų pirma tarp artimų giminaičių (tikrinami broliai ir seserys). Tikimybė surasti donorą priklauso nuo šeimos dydžio, mažose Lietuvos šeimose ji yra apie 20%. Kitiems sergantiems reikia rasti tinkamą donorą Lietuvos ir/ar užsienio negiminingų donorų registre. Nuo 2004 metų rudens Lietuvos gydytojai jau naudojasi Pasaulio kaulų čiulpų donorų registru - ieško negiminingų donorų ir užsienyje, o Lietuvoje atliekamos jų kaulų čiulpų transplantacijos. Kaulų čiulpų donorystė yra labai svarbi. Neretai ji būna vienintelis būdas žmogui pasveikti ar užtikrinti ilgalaikį ir stabilų gydymą.
	



	Negiminingas kamienines ląsteles donuoti gali asmenys nuo 18 iki 55 metų. Kadangi užsiregistravusio donoro gali prireikti tik po kelių metų, registruotis į donorų banką gali asmenys nuo 18 iki 45 metų. Jie negali būt sirgę ar sergantys užkrečiamomis ligomis, negali būti įtraukti į didelės rizikos grupę: narkomanija, prostitucija, alkoholizmas.

Dažnai užduodamas klausimas, o kam reikalinga kaulų čiulpų transplantacija. Kraujo ir kaulų čiulpų transplantacijos yra dažniausiai naudojamos gydyti leukemiją ir kitas žmogaus gyvybei grasinančias kraujo ligas. Kiekvienais metais visame pasaulyje daugybei vaikų ir suaugusiųjų yra diagnozuojamos ligos, kurioms išgydyti kraujo ir kaulų čiulpų transplantacijos yra vienintelis vaistas. Tiktai 30% ligonių suranda donorą savo šeimoje, o kiti 70% turi ieškoti negiminingo donoro.

Kaulų čiulpų transplantacija - kraštutinė priemonė norint išgelbėti sunkiomis kraujo ligomis sergančių žmonių gyvybę. Kaulų čiulpai persodinami tik tada, kai paprastesni gydymo metodai - chemoterapija ir vaistai - pacientui nepadeda arba yra neefektyvūs.
Lietuvoje giminingos kaulų čiulpų operacijos suaugusiems atliekamos nuo 1999 metų Vilniaus universiteto ligoninės Santariškių klinikose, o vaikams - nuo 2002 metų.
Tikimybė pasveikti po kaulų čiulpų persodinimo siekia nuo 20 iki 90 procentų. Tai esą priklauso ne tiek nuo pačios transplantacijos, kiek nuo pačios kraujo ligos, jos eigos, nuo to, kaip ligą pavyksta gydyti tokiu metodu, netgi nuo ligonio amžiaus.
Kaulų čiulpai dažniausiai persodinami jauniems žmonėms, nes transplantacijos rezultatai bėgant metams tolydžio prastėja, didėja komplikacijų tikimybė, rizika ryškiai viršija galimą naudą. Dažniausiai transplantacijos atliekamos tada, kai be jos žmogui grėstų šimtaprocentinė mirtis - tada ir 20 procentų išgyventi yra daug.
Kaulų čiulpų transplantacijos pasaulyje atliekamos jau 30 metų. Per tą laiką, medikų teigimu, įrodyta, kad donavimo procedūra žmogaus sveikatai yra visiškai nepavojinga.
Lietuvoje kaulų čiulpų donorystė tik pradeda skintis kelią į mūsų sąmonę. Daugelis nežino, kas tai yra, ir mano, kad tapti kaulų čiulpų donoru reiškia kažko netekti, atsisakyti. Tačiau taip nėra. Tereikia duoti truputį kraujo, kuris išgelbėtų beviltiškus kraujo ligomis sergančius ligonius.
Kadangi lietuvių šeimos negausios, rasti giminingą donorą tikimybė faktiškai lygi nuliui.
Kai nėra giminingo donoro, o transplantacijos reikia, ieškoma imunologiškai identiškų negiminingų donorų kaulų čiulpų. Tokį atrasti pavyksta tik vieną iš 100 tūkstančių potencialių kaulų čiulpų donorų.

Informaciją parengė: Lina Ūkaitė-neatlygintina kraujo donorė




http://www.donoryste.lt/main.php/id/14/action/viewArticle/nID/60/lang/1
